# 磐安大岭头的"共享农屋"

■陈新森

这是一个隐藏在磐安高山 建于乾隆年间,迁基者为皿川人 盘礼济村迁入,至今已有300多 年历史,该村以羊、孔两姓为主, 全村94户人家各姓掺杂,和睦 相处,民风淳朴。由于地处海拔 700多米的高山,每逢雨雪天 气,村庄四周云遮雾绕,高山有 人家,云雾在山间,每年有云海 的日子多达三分之一,被称为 "云巅上的村庄"。

当年,一条通村公路缩短了 大岭头与外面世界的距离。到 了2006年随着诸永高速的建 设,按照连接线的规划设计,一 条长约2.4公里的横坑隧道从大 岭头山脚穿越而过,双峰到盘峰 不再需要翻山越岭,原先10公 里的山路缩短了近一半,曾经天 天有班车经过的大岭头村一下 变得更加冷清,因地处山巅,位 置偏僻,加上兽害严重,许多村 民不得不选择外出打工谋生。 村庄在,房子在,留下的只是为 数不多的几位老人,青壮年只在 逢年过节回来收拾一下,住上几 宿,又匆匆下山,村庄便又成了 空心村。

满了各地牌照的私家车,古树公 园里坐满了操着不同口音的游 的小村,叫大岭头。大岭头村始 客。村支部书记孔宝山告诉我, "入夏以来,村里的'共享农屋' 羊大发,咸丰年间有孔庆昌从大 天天爆满,外地客人比本村村民 还要多哩。"一旁的一位永康客 人插话道,"每到夏天我就带着 小外孙到清凉的农村住,早两 年,要找到很远的地方,不是很 方便。今年,听说大岭头推出了 '共享农屋',我提早一个月预 定,住了半个多月,3岁的小外 孙没发过疹痱,自己也感到神清 气爽。"

说起"共享农屋",一向不 善言辞的孔宝山话就多了起 来。据他介绍,从2009年开 始,村里实施了老村改造,修起 了水泥路,建成了游步道、炼火 广场、文化礼堂、旅游公厕,条 条村道都安装了路灯,家家喝 上了自来水、用上了煤气灶、通 了有线电视,户户架起了太阳 能。外出打工挣了钱后的村民 们纷纷回村,建起了砖混结构 的新楼房。然而,楼建了,却闲 置着,老百姓自己一年到头也 住不了几天,任其闲置是一个 巨大的浪费,利用起来则是一 笔巨大的财富。每年5月16 穷的往事时,孔宝山更是感慨 剂。村里文化礼堂还可以唱唱 日,村里举办有氧竹筒饭节,许 万千,"还用说,40年前我家住 戏、扭扭秧歌。实在是个消夏避

到了村口,发现小操场上停 多外地人不仅要来品尝现做现 烤的美味,晚上还要留下来看 炼火和舞龙等有数百年历史的 传统民俗节目,遗憾的是,村里 没有农家乐,客人想住没地方 住。2016年5月,他在村里带 头办起了农家乐,20个床位,入 住率还不错,一些客人一住就 是十天半个月。

'农家乐和共享农屋有啥区 别?"我问宝山。"农家乐是农户 自己经营管理的,共享农屋是城 里人租用村民的闲置房屋用来 度假休闲或经营创收的。"宝山 -边回答我,一边带我往村里 走,"我还是带你去看看。

多年不来,大岭头村已经完 全换了个模样:一排排楼房依山 势而建,粉墙黛瓦,错落有致,户 户门前都摆放着姹紫嫣红的花 草,房前屋后都被绿植环绕,村 间小道干净清爽,每家每户都摆 放着绿黄两色的分类垃圾桶,即 使不识字的老人和小孩也能做 到分类投放垃圾。门前的小溪, 溪水清澈透亮,红鲤鱼石斑鱼嬉 戏其间。老人摇着蒲扇,悠闲自 在地坐在庭院的小竹凳上,静看 过往的游人。

的房子低矮潮湿,一家6口人挤 在30平方米的旧房里,客人来 了还要借用别人的房间,山里 风大,晚上睡在里面心里怕兮 兮,感觉随时可能被吹倒。现 在的房子不管风怎么吹,心里 都很踏实。村里的环境变化也 就是这几年的事,'五水共治'、 村庄整治、污水入管、垃圾分类 ……这些事一抓,村庄的环境 大变样。"正说着,我看见路边 绿地里的两块告示牌:"垃圾不 落地,乡村更美丽""垃圾分一 分,环境美十分",禁不住读出 声来,一旁的宝山接过话茬, "环境好了,臭气没了,蚊虫也 少了,老百姓对环境保护从不 理解到理解,从不自觉到自觉, 观念转变也很快。"

我们来到"云巅客栈",一进 门就看到简洁的吧台,温馨的书 吧,木质的装饰,萌感的墙画,让 人感到质朴和亲切。一位朋友 一见面就拉住我的手,兴奋地对 我说:"住在这里真是好,晚上睡 觉根本不用开空调,早上不是自 己醒过来,也不是被人吵醒,而 是被鸟唤醒,打开窗,满眼都是 青山,空气有点清甜,吃的菜不 当我说起早些年村庄脏乱 打农药,不施化肥,不用除草

暑、养生养老的好地方。"要不是 城里举办老年门球赛,她还要再 多住几天。

往年,退休老干部们多在 周边地市举办暑期读书会,今 年磐安县老干部局征求意见 时,大家一致要求到县内的"共 享农屋"。整整一个星期,他们 吃住在大岭头,白天到临近的 大皿古村、榉溪孔氏家庙、沙溪 玫瑰园走走看看,晚上回到村 里拉拉二胡、听听乐曲、练练书 法,日子过得别有一番滋味。 平时,沿着村庄走走,遇上村 民,不管熟悉与否,都会聊上几 句,有时房门忘锁,也不愁丢失 什么,走路扭伤了,村里老人还 挖来土草药送上门,俨然是一 个温馨的大家庭。

多年来我去过很多村庄, 也领略过各种风景,而眼下大 岭头的风景最为难忘。从当 年的住房简陋紧张,到新建后 的宽裕闲置,再到如今的"共 享农屋",乡村冷资产变成了 热财富,与其说是复活农屋, 不如说复活了一种乡村生活 方式,唤醒了人们的乡愁记 忆,这样一来,与"来了就不想 离开的城市"相比,以后的美 丽乡村必定成为"来了还要再 来的地方"。

### 诗词谚语 中的白露

■郑学富

"衰荷滚玉闪晶光, 一夜西风一夜凉。雁阵 声声蚊欲静,枣红点点桂 流香。"白露之际,大雁南 飞,凝气为露,大地一片 金黄,进入了仲秋季节。 我国古代将白露分

为三候:"一候鸿雁来;二

候玄鸟归;三候群鸟养

羞。"白露节气正是鸿雁 与燕子等候鸟南飞避寒, 百鸟开始贮存干果粮食 以备过冬。白露时节,对 气候最为敏感的候鸟,特 别是大雁,集体迁徙,向 南飞越。汉武帝刘彻在 《秋风辞》中说:"秋风起 兮白云飞,草木黄落兮雁 南归。"阵阵秋风,金叶飘 落,归雁声声,为秋日渲 染了一幅斑斓的景色;唐 代诗人韦应物由京城贬 谪外放任职,在漫长而又 寂寥秋天的雨夜,孤灯长 伴,写下了"淮南秋雨夜, 高斋闻雁来"的诗句;李 白对着寥廓明净的秋空, 遥望万里长风吹送鸿雁 的壮美景色,抒发了"长 风万里送秋雁,对此可以 酣高楼"的豪情逸兴;北 宋范仲淹的"塞下秋来风 景异,衡阳雁去无留意", 意境开阔苍凉,形象生动 鲜明;元代戏曲家王实甫 的"碧云天,黄花地,西风 人心底顿生深秋凉气,不 免又增加几声悲伤的叹 息。元代作曲家吴西逸 的"白雁乱飞秋似雪,清 露生凉夜",组成了一幅 静谧清凉的秋夜画面。

白露是秋天的第三 个节气,表示孟秋时节的 结束和仲秋时节的开 记》云:"凉风至,白露降, 寒蝉鸣。"《月令七十二候 集解》对白露诠释为:"水 "白露秋风夜,一夜凉一 的说法。

夜。"、"过了白露节,夜寒 日里热"。白露过后,天 气逐渐转凉,白昼阳光普 照,气温尚热,但太阳一 落山,气温便很快下降, 是一年中昼夜温差最大 的季节。夜间空气中的 水汽遇冷凝结成细小的 水滴,非常密集地附着在 花草树木的绿色茎叶或 花瓣上,呈白色,尤其是 经早晨的太阳光照射,看 上去更加晶莹剔透、洁白 无瑕,因而得"白露"之美 名。《诗经·秦风·蒹葭》有 一首著名的诗句:"蒹葭 苍苍,白露为霜。所谓伊 人,在水一方。"唐代诗人 徐敞在《白露为霜》一诗 中云:"早寒青女至,零露 结为霜。"颜粲也有"悲秋 将岁晚,繁露已成霜"的 诗句。"

农谚说:"白露满地 红黄白,棉花地里人如 海,杈子耳子继续去,上 午修棉下午摘。"白露时 节,在我国大部分地区进 入了秋收阶段。农民经 过一个春夏的辛勤劳作 之后,迎来了瓜果飘香、 稻谷成熟的收获季节。 在辽阔的东北黑土地上, 开始收获大豆、谷子、水 稻和高粱。所以农谚说 "白露谷,寒露豆,花生收 在秋分后";在广袤的西 北、华北大平原,玉米、白 紧。北雁南飞"之句,让 薯等秋季作物正在成熟, 棉花产区也进入了全面 的分批采摘阶段。在我 国西南部地区,白露时节 却常常是细雨霏霏。连 续的阴雨天气,不利于玉 米、红薯、棉花等农作物 的收获,甚至造成大田里 已成熟的作物发芽、霉 烂,以至减产甚至颗粒无 始。露是白露节气后特 收。当然事物都是一分 有的一种自然现象,《礼 为二的,雨水多可以较深 地渗透到土壤中,可保证 冬小麦播种、出苗,同时 土壤的蓄水保墒,也可减 土湿气凝而为露,秋属 轻次年春旱对各种农作 金,金色白,白者露之色, 物的威胁,故有农谚"你 而气始寒也。"谚语云: 有万担粮,我有秋里墒'

### 李白的明月

■廖华玲

中秋之夜,月色如 诗,一缕缕皎洁的清辉 洒满大地。此时此刻此 忘记那一轮峨眉山 景,不知你用李白的哪 一首咏月诗歌去抒发心 歌》中抒怀:"峨眉山月 中的乡情、亲情、爱情、 半轮秋,影入平羌江水 友情、豪情……

的情感是那样热烈而 诗写于李白25岁出蜀 深沉,色调是那样清新 壮游之时,沐浴着月色 而明朗,形象是那样妩 的清辉,他将初次踏上 媚而动人。或许,李白 人生的征途。这一缕月 就是月亮的一颗星子, 光,就像一道曙光,照亮 因为古人认为,"太白 了李白的仕途功名,以 星"是天上最亮、也是 至到了老年,他都对峨 距月亮最近的星星。 "近水楼台先得月",于 是,李太白在笔下用朗 明月忆峨眉。月出峨眉 月、皓月、薄月、素月、 照沧海,与人万里长相 泛月、醉月等等诗意的 词语淋漓尽致地表现

月光下的童年,总 是有着许多奇丽美妙的 明月光,疑是地上霜。 故事与幻想。在蜀中度 举头望明月,低头思故 过少年与青年时代的李 乡。" 白,有一个"月光宝盒" 永远尘封在记忆中,打 历史人物,李白皆以月 开它就会流淌出一幅清 新美丽的画面:"小时不 崇敬屈原,就说"屈平词 识月,呼作白玉盘。又 赋悬日月";缅怀谢安, 疑瑶台镜,飞在青云 便写"登舟望秋月,空忆 端。仙人垂两足,桂树 谢将军"。在政治上失 何团团。白兔捣药成, 意时,李白向明月倾吐 问言与谁餐。蟾蜍蚀圆 衷肠:"花间一壶酒,独 影,大明夜已残……"李 酌无相亲。举杯邀明 白的这首《古朗月行》, 月,对影成三人……我 畔回响起在母亲膝下听 ……"当李白苦闷彷徨 到的那些有关月亮的古 时,咏月就是一种排遣 老而又优美的传说——解脱:"孤灯不明思欲 那里有一位伐树不止的 绝,卷帷望月空长叹"、 吴刚,有长袖善舞的仙 "人生得意须尽欢,莫使 女嫦娥,有捣药的玉兔, 金樽空对月"。 有芳香的桂花,还有把

向着星空,向着明月飞

对巴山蜀水的秀丽 风光,李白大概是不会 月。他在《峨眉山月 流。夜发清溪向三峡, 李白的明月,赋予 思君不见下渝州。"此 眉山的明月眷恋如初: "我在巴东三峡时,西看 随……"蜀道难,难于上 青天,可是距离怎能阻 了理想化、性格化的月 隔李白的思念,身不能 归去,就让心搭乘一丝 月光穿回故乡:"床前

对于自己所景仰的 亮为寄托情怀的对象: 会使我们每一个人的耳 歌月徘徊,我舞影零乱

月圆,团圆,李白的 月亮当成烧饼偷偷吃掉 咏月诗歌已经成为中秋 的蟾蜍……这一切,太 的文化符号,它如月光 令人神往! 稚嫩的童心 一样倾泻在我们的心 此刻仿佛插上了翅膀, 中,泛起层层涟漪……



秋天的记忆 肖芳 摄

## **[**本里的文明史话

读梁衡新书《树梢上的中国》

■刘小兵

现代作家中,梁衡的生态散 文可谓独树一帜。他常以游记 的方式,状物抒怀,慨千古兴亡, 道悠悠历史,在尽力挖掘草木背 后所蕴含的文化意韵之时,亦以 饱满的诗心,尽展作家浓郁的人 文情怀,尤善在"天人合一"的缕 缕哲思中,留下他对绿色文明的 一些呼唤和思考。

书馆2018年8月出版),就是这 样一本有温度、有品味、有哲思 的力作。全书以作家游历山川 为主线,本着田园调查的务实 精神,通过寻访20多棵古树古 木的生长史,钩沉出华夏大地 蔚为壮观的文明史和奋斗史。 梁衡不写山川的秀美,不道景 色的迷人,更不提浸润其间的

动人的历史与人文故事,组成 了一道独特的"人文森林"景 观。这里有中华活化石之称的 3000多年树龄的老银杏,有守 护万里长城凛然一身正气的红 柳,有树冠酷似中华版图的侧 柏,有项羽故里沉郁挺拔的青 桐和古槐,还有在老一辈革命 家倾力保护下幸免于难的重阳 木……有的生长于祖国最北端 《树梢上的中国》(商务印 的原始森林,有的昂然挺立于 这些天南地北的古树,就像一 个个威然挺立的地标,无声地 悠悠年轮,更以其清晰的印记, 镂刻下古老中国的沧桑巨变。

曾记否,老银杏树下,当年 沉醉,偏偏以散落各地的人文 齐桓公的威武霸气,管仲的足智

古树为题,采撷古树及其背后 多谋,丝毫没有随着岁月的推移 爱树护树的历史名人,在他的笔 而消弭,反而透过历史的风尘, 下,无一不鲜活,无一不光彩照 却在风雨中、电闪雷鸣里,以柔 韧的身躯,织成了一道道刚强的 "树网";更有那背后一个个无名 英难,用自己无悔的付出,书写 着守护民族图腾的执著坚韧。 而中华版图柏,则以雄鸡一唱天 下白的昂扬,观照出康熙大帝开 疆拓土的壮志雄心。梁衡通过 一马平川的中原腹地,有的摇 写这些树,串联起中华历史中的 曳于海南绿浪般的热带雨林。 吉光片羽,并以史为喻,阐述了 "天行健,君子以自强不息"的中 国精神,诠释了"地行坤,君子以 诉说着一段段斑斓的历史,见 厚道载物"的民族气质,最终用 证着一个民族的崛起与兴旺; 浓墨重彩的大笔,勾勒出一幅五 光十色的树梢上的中国画卷。 春秋争霸,乌江之刎,收复新疆 ……这些难以忘怀的大事计,王 羲之、郦道元、左宗棠……这些 种完善。"而当他看到某些古树

依旧闪耀着安邦的智慧光华。 人,梁衡用树的奇崛和伟岸,绘 长城边的红柳,看似貌不惊人, 成了中华大地上最美的一片绿

令人敬佩的是,梁衡为了 捕捉这些千年古树的神韵,近 年来一直行走于天南地北。他 以观树、写树、爱树为己任,从 参天的大树中,看到了生命的 顽强,体悟到了"像树一样活 着"的深刻旨趣。行走与记录 间,他也在不断地思索,人与树 之间,到底有着怎样的一种精 神关联? 当他目睹到那些与石 共生,在艰难而贫瘠的土地上 默默生长的合抱之树时,不由 惊叹地写道"生命这个东西总 是在拼搏、砥砺、奋斗中才能擦 出火花,才能体现它的价值,其 实我们人生,也在时时追求这

被人残忍地伐倒,孤零零地躺 在荒郊野地上时,强烈的生态 意识,又让他心情无比沉重。 他不无忧虑地感喟说"某些人 总是看重现实的物质利益,而 树却不同,它除了供人物质享 受外还帮人记录历史、寄托精 神。可惜我们目光太浅,只讲 实用,对树用之则植,不用则 弃。"梁衡通过正反两方面的思 考,道出了人与树之间相互依 存的关系,让人深思,更让人警

梁衡认为,每一棵古树,就 是一部绿色的史书,是活着的历 史坐标,是能与人类对话的生命 地标。在我看来,保护好每一棵 古树,就是续写生态保护的新篇 章,摄下一帧帧树梢上的中国剪 影,不忘曾经的苦难,展现历史 的辉煌,更是在续写新时期中华 文明的不朽荣光!

#### 柯城公路:无偿献血暖人心



近日,柯城公路 管理局组织干部职工 开展无偿献血活动。 据悉,该局热忱支持 社会公益事业,每年 都会组织干部职工参 加扶贫帮困、义务劳 动、义务献血等不同 形式的社会公益活 动,用实际行动传递 爱心,弘扬社会正能

徐小娟 张小娟

杭州富阳风 格动漫设计有限 公司遗失开户许 可证,核准号: J3310029457802; 780H,声明作废。

淳安县姜家镇 新三味饭店遗失淳 安县市场监督管理 局 2017 年 9 月 15 日核发的统一社会 信用代码为 92330127MA2BK 正、副本,声明作

个体工商户转型升级为企业公告:余姚 **义乌市朗茂进出口有限公司**丢失提单 台州市美通涂装设备有限公司遗失财务。 一枚, 编号3310040184208, 声明作废。 浙江灵境数字科技有限公司遗失2016年11 月21日核发的营业执照副本,统一社会信 月30日,声明作废。 注**第公告**:宁波江东宏卓企业管理咨询有限 公司经股东会决议,本公司决定注销,同时 成立清算小组,并按有关规定办理工商注销 手继,结此公告。 手继,结此公告。

> 泮雅香遗失浙江大学医学院附属邵逸夫医院发票原件, 票据代码:17030027、17143063、1045020890、1025021535、 1015523106、 1046517572、 1007516335、 1015528116、 1050030873, 1014539836, 1043543324, 1010627787, 1006056852、1014639080,声明作废。

诸暨市豫敏进出口有限公司股东于2018年9月14日决定解 F9C6P 营业执照 散,并与同日成立公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日 起45日内,向本公司清算组申报债权。 联系人:刘晓明 联系电话:137-5857-2795

解散清算公告

地址:浙江省诸暨市草塔镇泰荣路1号 邮编:311812 诸暨市豫敏进出口有限公司清算组

#### 债权转让公告

浙江温州瓯海农村商业银行股份有限公司对 借款人温州市丽岙新农村建设投资有限公司合同 号为 8531120170031688、8531120170032226 借款人温州市瓯海城市建设开发有限公司合同 号为 8531120180003650、8531120180003648、 8531120180003655、8531120180003634,借款 人温州市瓯海高铁新城建筑工程有限公司合同 号为8531120180007660、8531120180003874、 8531120180003876, 借款人温州市瓯海经济 开发区建设投资有限公司合同号为 8531120170021883、8531120170023040,借款 人温州市瓯海区旅游投资有限公司合同号为 8531120180004588、8531120180003047,借款 人温州市瓯海新城建设开发有限公司合同号 为 8531120180004786、8531120180004782 所 享有的金融债权及对应担保从债权等全部权 益于2018年9月12日转让给受让人中海信托 股份有限公司。特此公告通知,请借款人、担 保人,按照本公告对合同权利人履行义务。

金华市迪科斯运动用品有限公司不慎 遗失《对外贸易经营者备案登记表》,编号: 02301787,声明作废。